
371*
V. V.

II. o.

5.4s 
; ti.Ü

6H
6.j5

3711
V. V.

I. o.

3.50
4.03
4.18
4.41

rgeli
lyei-

Peg-

ink
eg.

a.
ó

>
i
i
r
n

Nagybecskerek, 1893. XXn. évfolyam, 72. szám. Szerda, márczius 29.Előfizetési árak: sr Szerkesztőségi iroda:
HasF-Becsleret

Ferenc z-Józse f-t ér, 
Bauer-féle ház

hová a lap szellemi részét illető 
minden közlemény intézendő.

8Egész óvva 

Félévre —

Neg yodévre 

Egy hóra -

— Egyes szám 4 kr. —

12 frt.

G „ 
3 ,

Á

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagytiecskerek, Uri-utcza 276 sz., 
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendők.

11 i r d e t é s e k
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkivül az összes hirdetési 
irodákban.

1
1

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. Megjelenik mindennap, 
v a •» a r- e s ti u n e p n a p o k 

kivett level.

hi az ember tólen jár a muxsák Ferencz- 
templomába. Nem csekély 

Kik ismételten kijelentették, 
hogy nagy barátjai a sötétségnek, de 
szinházban a világosságot szeretik. Már 
pedig arra a néhány olaj-lámpára jó lelki­
ismerettel lehet elmondani, hogy kiállha- 
tatian illatot igenis, de világosságot még 
sohasem terjesztettek.

Mindezek az éppen
körülmények rábírták a képviselők egy 
részét, hogy az uj színházat propagálják. 
Hanem elősegítette azt meg egy másik 
körülmény is. Peics dr. tekintélye teljes 
súlyával kapacinálm igyekezett elvtársait, 
hogy az uj színház megint csak a magya­
roknak keil. Ezt a logikát ugyan nem 
értjük, mert eddig egy eilen egy eset sem 
fordult elő, hogy vagy szerb vagy német 
színtársulattól az engedélyt megtagadták 
volna, ó mi azt hisszük, hogy a szerb 
színházlátogató közönség épugy nem akar 
a színházban benn égni, épugy nem szeret 
fázni és nem kedveli a büdös lámpákat 
meg a sötét színházat, mint a magyarok.

Mindazonáltal nem találunk elég erős 
kifejezést annak a példátlan vakmerőség­
nek a jellemzésére, melylyel magyar állam­
polgár Magyarország földjén leplezetlenül 
kijelenti, hogy a magyar kultúrát 
nem akarja elősegíteni.

Ennek a hazafias (!) kijelentésnek 
nyomban meg volt az eredménye: még 
azok is a színház alap megteremtése mel­
lett szavaztak, kik addig nem pártolták 
az eszmét.

Szívből örülünk a beeskereki kép­
viselőtestület határozatának. Az a tíztagú 
bizottság azonban, mely hivatva van vá­
rosunk színészetét ezentúl gondozni és 
ápolni, gondoskodjék mielőbb arról, hogy 
bármily áldozatok árán is, de olyan szín­
házhoz jussunk, mely e város nagyszámú 
intelligencziájához méltó. E bizottság meg 
oldandó feladatairól legközelebb.

A beeskereki színház. — Változások a főispán! karban. A hi-
vatalo« lap tegnapi száma a kővetkező királyi 
kéziratot közli: Magyar belügyminiszterem elő 
terjesztésére: Kallay Albert, Szeged és Hód­
mezővásárhely városok főispánjai Szabadka vá­
rosi, továbbá Sándor Bó.a B ács-Bodrog vár megye 
és Zombor város főispánját Baja városi főispán! 
állásától, es ügykörükben teljesített szolgálataik 
elismerése mellett felmentem, és Vojnits István 
országgyűlési képviselőt Baja és Seabadka váro­
sok főispánjává kinevezem.

Keit Becsben, 1893. évi mérés, hó 17-én.
Ferenci Jéssef e. k.,

Hieronymi Karoly, g. k.

— Ahhvardt a becsületes. Berlinben arra 
b gyűlésre, melyen Ahiwardtnak síö kellett 
volna terjesztenie azoks-t az okmányukat, 
lyekkel a birodalmi gyűlésen tett nyiiatkoiatait 
ieaaolni akarta, igen számosán vo.raK jelen, 
Ahiwardí maga azonban nem jött el. Helyette 
Wilberg emelt saót. Ahiwardt, úgymond, becsü­
letes ember, a kinek némot saavaban bisui lehet 
még okmányok nélkül is. A* utóbbiakat huevét 
után terjeszti elő; mely okmányok tuion-tul sok 
kompromittáló adatot tartalmaznak. Ahiwardt a 
■ ászióvivő, a kit követni, minden jóravaió anti­
szemitának becsületbeli dolga. (M. E.).

— A helyzethez. Fr&ncziaország megsza­
badult a panama ügy lidórcznyomasától, még osak 
azok kiabálnak, a kik sa-r-retnének a zavarosban 
halászni, de a köztársaságra és Európa békéjére 
veszély többé nem szállhat fel ebiöl a, mocsár­
ból. A Panama olass. kiadású, az úgynevezett 
panamino és elvesztette már veszedelmes mér­
gét, az olasz nemzet felismerte a betegséget, 
mely a azúette jegybankok csalásában rejlett és 
megtalálta a legjobb utat a baj orvoslásához, 
úgy hogy itt is megszűntnek lehet tekinteni a 
veszedelmet, mely Olaszország teljes megbénítá­
sát és ezzel a hármas szövetség erejének lénye­
ges győngitóeót a viiágbéke fennmaradásának 
biztosítására okozta volna. Végül aki arra szá­
mított, hogy a katonai javaslat körül folyt vita 
a Német birodalmat eleröüoniteni, aczól rugekony- 
ságától megfosztani fogja, alaposan tévédéit: 
alig bukott meg 
tényeeök siettek középutat találni, amelyen kor­
mány és parlament eljuthatnának a megegyezés­

ek zaef-téri
Nagybecskerek, m&reuiM 29.

(X) Ritka jelenség, hogy a beeskereki 
parlamentben irodalmi vagy művészi kér­
désekkel foglalkozzanak. Eltanulták a hon­
atyáktól, kik szintén csak a magas politika 
terén keresik a babérokat, azzal a kü’ömb- 
8éggel, hogy Nagybecskerek roskadozó 
tanácstermében inkább a finánczkapaczitá 

dominálnak, kik ilyenkor, mikor 
nem amortizacsionália kölcsönökről, hanem 
„csak a színházról van szó, hol unalmas 
arczcsal, hol fölényes mosolylyal hallgat­
ják meg a felszólalókat, akárcsak Menelaus 
mikor a „Szép Helénában* minden fel­
oldott talány után ast mondja: Tudom 
én azt.

azok bzáma
a

nem örvendetes
SOK

a me
Stasaik dr. indítványát, mely egy 

nj színház létesítését czélozza, a nagy
többség elfogadta. Nem csodálkozunk rajta. 
Nem akarjuk a holtak érdemeit kisebbíteni, 
as élőknek nem szeretnénk gorombaságo­
kat mondani, de az igazságnak tartozunk 
azzal a kijelentéssel, hogy az a mit körttl- 
belől 10 óv előtt a törvényszéki épület jobb 
szárnyában szinház nevezete alatt 32 
forint költséggel kijavítottak, a baklövések 
történetében korszakot alkot. Idegen terüle­
ten, idegen házban, az udvarban 32 
forintra rugó javításokat eszközölni — 
difficile est satyram non seribere.

S ezt a baklövést korántsem azért 
hoztuk tel, mert a mi színházunkból a 
külső pompa hiányzik. Hanem első sorban 
azért, mert a színészet maga szenved 
alatta. Igen sok embert ismerünk, ki azért 
nem jár színházba, mert tél a tüztől. a mi 
elvégre is nem gyávaság, mert nincs józan 
eszü egyén, a ki tagadásba vehetné, hogy 
tűz esetére az első és másod emeleten

ezer

ezer

lévők okvetlenül hősi halált szenvednek. 
Még többeket ismerünk, kik néhány színi 
előadást nem akarnak reumával és náthá­
val megfizetni, a mi szintén elkerülhetlen,

javaslat, az összes illetékes

A „TORONTÍL” TÁRCZÁJA. Nemes lelkek, kik e söld oásist alkotjátok, 
legyetek asivböl üdvősölve!

beállanak szerencse-vadászuk- 
boídogöágot, az egysserü 

családi tűzhely nyugalmát a hiú csillogásért, 
mely legfeljebb csak fénylik, de nem melegít, 
— kedvesebb előttük a hirtelen elasiporkáaó 
rakéta, mint a boldogságnak és megelégedésnek 
nyájasan hívogató, állandó esillaga !

Qyógyitbatatlan betegek ezek s nincs asá- 
aukra orvosság !

után járnak 
nak. Készek eldobni

„Jó psrlbie!“ lett a jelszó. Es hallatasik ki 
a vásár rajából, mint a kandiénak „Mi van el­
adó?* kiáltása. Csúnya vásár es nagyon. Er­
kölcsi tekintetben kifogástalanabb volt ennél 
még as ókornak leány vására is, mely a keleti 
népeknél még mindig divatozik. Akkor legalább 
a házasulandó férfiak fisettek a szülőknek a 
leányért, most pedig a ssülők fizetnek a férfinak 

leány igen sok esetben — csak ráadás — 
Melyik eljárás ssebb, vagy melyik csúnyább? 
A leányvásáron a férfi aet a leányt vette meg, 
a melyik tetsaését megnyerte — tehát legalább 
a férfi résiéről meg volt a vonealona, melyből 
szerelem támadhatott s nem egy esetben támadt 
is mindkét réséről; ma nem a leányt ítélik, 
hanem a hoiományt, s kérkednek vele, ha úgy 
neveseit „jó parthieM csinálnak. Az ilyen há 
zasság aztán nem szerelmet, hanem gyűlöletet, 
viszályt és boldogtalanságot terem.

Ti est nem ismeritek, nem is fogjátok meg 
ismerni soha, mert midőn frigyet kötöttetek, szi­
veiteket vizsgáltátok meg. Azok ősssedobbaot&k, 
egymást megértették s nem a világi hiúságok­
ban, hanem egymás szeretőiében kerestek és 
találtok boldogságot.

Egy ifin párnak.
- - Emlék-eorek. —

Ast tartották régen, hegy a házasságok a 
mennyben köttetnek. A mai reális, prózai kor 
megdöntötte e hiedelem igaeságát, meri ma a 
házasságok — ritka kivétellel — nem a menny­
ben, hanem nagyon is a főidőn, illetve a telek­
könyvi hivatalokban köttetnek. A házasulandó 
fiatal emberek alaposan informálják magukat 
a kiszemelt leány hozománya felől • csak azon 
esetben lépnek föl kérők gyanánt, ha a telek­
könyv lapjai kedvező anyagi helyseiét tűntetnek 
fői, elleneseiben „jobb parlhie* után néznek. 
Szemérmetlenül folyik a vásár s akadt olyan is, 
a ki prófin őszinteséggel nem sségyelte dalba 
foglalni ast, hogy nem hitvestáreat, nem felesé­
get, hanem csak vagyont keres.

As egész kor irányát s gondolkoaáemédját 
a leghívebben jellemzi e tréfásnak látszó, de 
alapjában véve inkább gúny dal:

„Gyöngyöm, gyöngyöm, drága gyöngyvirágnál I
Elvennélek, ha szegény nem volnál!
De hiába aszik szemed könybe :
Drága neved nincs a telekkönyvbe’1“
A meztelen őszinteségben, a nemesebb ér- 

aelmeknek e bántó háttérbe szorításán, mely • 
dalban nyilvánul, sokan már 
meg. Annyira ttaletsaert dologgá vált a kásás­
éig, annyira elvesaett annak költői aománoaa, 
hegy a legtöbb házasság nem saivbeli frigy 
többé, hanem egyszerűen csak — közős hás 
tartás!

Ti nem fogjátok irigyelni a paloták fényét, 
melyeknek termei tömve vannak kincsesei és 
gazdasággal, de lakóinak ssive 
•87eser^ hajlékotok égésé mennyországot sár 
magába e mig odakint a vihar zug, melynek 
■aja mellett elérhetetlen vágyakért őrült karoso­
kat vivnak az emberek, a ti sziveitekben béke 
és megelégedés honol!

üres. A tis a

Elttnt a régi, partriarchális élet, midőn a 
nőknek legfőbb diesét a főiőkanái és varrótű 
képezte. Ma nem háiiasseonyokat, hanem nagy­
világi hölgyeket és divatbábokat nevelnek.

Külső más és üres csillogás minden. As a 
szabadabb modor és társadalmi ügyesség, mely 
a mai életben kisebb-nagyobb mértékben min­
denkire ráragad, as a felületes ismeret, melyet 
a leányok a tudományok sgyik-máaik ágából 
elsajátítanak, a zongorának agyonkinsáea e ide­
gen nyelvek grammatikai szabályainak iegyií- 

Cealódoék asonban, a ki aat merné Alii- kolása: nem kárpótolnak bennünket as eltűnt 
tani, hogy pusstán a férfiak okai annak, hogy házias erény-kért!
a házasságok flsleteserfl jelleget vettek fel. — Eseknek helyét elfoglalta a divat, mely
Óh nem ! Ebben csak olyan hibásak a nők, mint | örvény módjára sodorja magával a gyöngébb 
a férfiak, sőt talán még hibáeabbak. ! nemet, egyúttal a férfivilágot is, mely nem egy-

Hiasen hány anya van, a melyik arra a szer átkozza meg a divat szeszélyeit és válto- 
gondolatra szoktatja fiát, hogy „jó parthie8 aásait.
által igyekessék boldogulását elérni. Vannak Hogy pedig a divat pazarlásainak eleget
családok, melyek a család hajdani fényét és lehessen tenni, ahhoz nem elég a középszerű 
gazdagságát csapán aa által vélik vissaavará-j mód, ahhoa nagy jövedelem keli. Az előrelátó 
zsolhatni, ha a család férfi tagjai rjó parthie* mamák gondosan ki ia szemelik aaon férfiakat,

is ütközneknem

Oly jól ezik az idealizmusért rajongó lé­
leknek, ha e nagy puestaságban egy kit sóid 
eáeizl talál, ha oly ifjú párt lát a templomban, 
mely igaa szívből, igaa érsésből mondja el a 
holtomiglan!.

Mai számunkhoz a hivatalos melléklet 64. szama van csatolva.
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1893. márczrae 29.
Torontál.7 tanári pályán,24 éven keresetül működött 

ezen szolgálati évei után a. állami tanárok nyug­
díjazása szerint nyugdijasandó lenne.

A halotti negyednek miniesten jóváhagyás 
utáni kifizetése azonban kimondatott.

Tárgyaltatott még a nagykikindai terna- 
•gyletnek az iránti kérvénye, hogy a ^nagyki- 
kindai gimnázium tornacsarnoka üres időben en­
gedtessék át az egyletnek.

A kérelemnek elvben hely adatott, de mi­
vel az egylet még nem alakult meg, oda utasit- 
tatott, hogy megalakulása után újabban folya 
modjék s akkor a feltételek is kösöltetni fognak.

Tárgyaltatott a gimnáziumi tanárikar fizetés- 
felemelés iránti kérelme is, mely kérelmet a bi­
zottság a törvényhatósági bizottsághoz pártolólag 
felterjessteni határozta aszal, hogy ha a törvény- 
hatósági bizottság a fizetéseket felemeli, csak 
akkor fog a fedezetről gondoskodni.

Végre tárgyaltatott az iskolaszolga 40 frt 
segély iránti kérelme, mely kérelmével azonban 
elutasittatott.

- Yuesetich Endre dr. váratlanul bekö 
vetkezett haláláról, mely megyeszerte és az eg sz 
Délvidéken a legnagyobb részvétet keltette, 
újabban a következőket Írják: Vuceetichegy 
gógeoperáczió következtében a budapesti Erzs 
bet-kórháeban halt meg. Holttestét a beszentelés 
után koporsóba zárták és Módosra szállították, 

Mamuzieh plébános újból beszentelte. 
A holttestet ezután nagy gyászoló közönség je 
lenlétében a család sírboltjában helyezték örök 
nyugalomra.

— A nagy heti áj tatosságok sorrendje. A 
helybeli róm. kath plébániatemplomban a virág 
vasárnappal megkezdett nagyhét szertartásai a 
következő sorrendben fognak megtartatni: C a ü 
törtökön d. e. 9 órakor kezdődik az ünne 
pélyes nagymise, melyet Schaffer Antal pápai 
praelatus, kamarás plébános tart fényes segéd 
lettel. A nagymise végeztével, miután az oltári- 
szentség kormenelileg a mellék helyiségben fel­
díszített oltárhoz vitetett, a templom oltárai 
díszüktől esertartáseserüleg megfoestatnak. 
Nagypénteken ugyancsak d. e. 9 órakor 
kezdődik az istentisztelet, mely alatt az Ur ezen 
védésének története felolvaetatik;

nómetbiroda-hez és már ma bizonyos, hogy a 
lom hadserege vegre tetemes megerősítést fog 
nverni és pedig az évenkénti folytonos fejlesz­
tésnek Ausztria Magyarország által követett mód­
szere szerint. Etek sserint egyedül a bolgár 
kérdés marad hátra mint gyújtó pont, mely 

zavarhatna Európa békéjét, ha Oroszország 
akarja Oroszország azonban határozottan nem 
akarja. Egy politikai beszélgetésben, melyet 
Lobanoff herczeg, Oroszország rokonesenves kép­
viselője udvarunknál, abból joggal persona grata 
röviddel ezelőtt egy idevaló előkelő államférfival 
folytatott, keresztül engedte csillámlani, hogy a 
mérvadó pétervári körök nemcsak a „Regie 
rungsbote“ ismeretes fejtegetéseivel a bolgár, 
kérdés tárgyában, hanem Tstischtieff ama fel­
fogásával is egyetértenek, mely sserint ez kije­
lentette „Vjeatnik“ czimü lapjában, hogy orosz 
részről végre mégis számolni kell Stambulow- 
vai és ha ez megtörténik, meg fogják találni a 
legjobb utat, hogy Oroszország visszahódíthassa 
törvényes befolyását Bulgáriára.

Jó lesz est a mozzanatot emlékezetünkben 
tartani; lehet, hogy ebben 
várható változásnak Oroszország diplomacziai el­

me a hol

Ugyancsak folyó hó 28-án, d. u. 4 órakor 
Daniel László alispán elnöklete alatt Steinbach 
Antal kir. tanácsos tanfelügyelő, Kikinday Fe- 

éa Kéler Ákos mint a Racskovits-féle ni 
nevelö-intézet felügyelő-bizottsági t. gjai ée Rigó 
István jkv.-vezető ülést tartottak 

. alá vétet1 tt az ösztöndíjak elnyerése iránti kér- 
vónyeksora e 23 pályázó közül 22 tőt évi 25 frt 
ösztöndíjban részesítettek, a 23-ik azonban 
vagyontalanságát nem igazolta a igy elutasittatott.

Ezenkívül megvizsgáltattak az igaagetó- 
tanitónő és a tanítónő között s némi öesseazólal- 
kozáera okot szolgáltató ügyek, azok befejeztével 
pedig S'einbaoh Antal kir. tanácsos tanfelügyelő 
emelkedett hangú szép beszédben fejtegette a 
tanítónők kötelességeit, egymáshosi vistonyaikat 
s óva intette őket a köztük fennálló gyűlölködés 
mielőbbi megszüntetéséről, s beszédével oly nagy 
hatást ért el, hogy a tanítónők a bizottság 
jelenlétében kibékültek • az egymásköaú jó 
viszony fenntartását agy a saját, mint az intézet 
jól felfogott érdekében is megígértek.

a sarokpontja avan

járásában. renca
ezt követi a

HÍREK. tárgyaláskereszt leleplezése, majd ae ugyneveaett csonka 
mise, melynek végzetével a sirbatétel következik 
A szent sírnál tartandó rövid ájtatoeság után 
Sóka Ignácz segódlelkész magyar szent beszédet 
tart. A német saent beszédet délutáni 3 órakor 
Ambró Mihály Andor segédlelkésa mondja, mely­
nek befejestével a hívek szokásos keresztüli áj- 
latozeágukat végzik. Esti fél 6 órakor 
szentség betétei. — Nagyszombaton reggel 
fél 8 órakor kezdődik az istentisztelet és pedig 
a templomon kívül a tüaazenleiéssel. Ennek be­
fejeztével a szertartást végső pap körmenetiieg 
bemegy a hívekkel * templomba, hol elvégzi a 
húsvéti gyertya-, majd a keresztkut szentelést, 
aminek végeztével megtartatik az ünnepélyes 
nagymise, mely alatt „Gioria“-kor az orgona es 
a harangok újból megszólalnak. Esti 6 órakor 
tartja az egyház a feltámadasi körmenetet, a 
szokásos hálaadó isteniusstelettei. — Vasárnap,

a szentmisék a szokott va-

— A nagyhét.* Nagy ünnepet ül holnaptól 
kezdve a keresztény világ : Krisztus kínszenve­
déseinek emlékezetét. Megkezdődnek a „nagy* 
napok 6 a templomok megtelnek ájtatos hívők­
kel, a kik áhítattal, igaa vallásossággal zarán­
dokolnak a templomok hajójában felállított szent 
sirhoz, hegy imáikat végezzék, ■ csókkal illessék 
a feszületet, melyen az emberiség megváltója, a 
szeretet mártírja végezte óiétól. A szenvedések 
@8 fájdalmak emlékezetének e napjaiban elhall­
gatnak a harangok, $ a templomok oltárait • 
képeit sötét gyáaxlepel fogja körül, inig a három 
nagy nap íe nem telik, s a halál sötét ünnepét 
fel nem váltja a feltámadás örömünnepe.

van a

— V álltái tás Nagykikindán. Nagykikinda 
rendezeti lan&cöu varosa tegnap délelőtt Dániel 
László alispán elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melyen betöltetett a Kengyelácz 
leköszönése folytan megüresedett tanácsnoki, 
továbbá a mérnöki és 4 elöljárói állás. A tanács-

eddigi pószaki eegédjegyzö | busvót első napján, 
mérnöki állásra H u b a fy sárnapi sorrendben tartatnak meg.

leg- népi saentbeeeédet d. e. 10 órakor Geiger Alajos

— Németh püspök — sxegedi plébános. 
Ezt a kissé hihetetlenül hangzó hirt hosza az 
„Aradi Közlöny“. A lap értesülésé sserint ugyanis 

ged belvárosi plébániát Németh feissen- 
telt püspök foglalná el, s a püspöknek jövedel­
men kívül Szeged városa éveiként 5000 forint 
tisateletdijat adna. Németh püspök helyét Temes­
váron Kun László dr. makói plébános, ennek 
íelyét pedig a battonyai róm. kath. plébános, 
Németh Sándor foglalná el.

— Orosz brutalitás. Ausländer Adolf 
szegedi illetőségű orvost érte az a szerencsétlen 
seg, hogy az oresz igazságszolgáltatással kellett 
megismerkednie. Ausländer a hatvanas években 
íéesben hallgatta az orvosi egyetemet, a ott 
megismerkedett Galiczin erosz herczeggel, akinek 
rábeszélésére Oroszországba költözött és ott 

’ejeste be tanulmányait. Az orvostudor Péíervá- 
rotl keresett orvos lett, a legutóbbi időben ason- 

muszka állapotok öl sem hagyták érintet- 
énül, annál kevésbé, mert oresa polgárjogot sze­

rezni vonakodott és magyar honosságát megta­
gadni nem akarta. Az orosz rendőrség meg­
osztotta minden szerzett vagyonától 

ée kitiltotta a masaké földről. Ausländer 
sok viszontagság után Szegedre ment és ott 
akarja orosz diplomáját érvényesíteni.

— Falb elődje. Lapunk egy barátja adott
1817. évből származó 

kritikus

a s?.e

aoki állásra Serb
A német üo-váiaaziatott meg,

Mihály okleveles mérnök. A közgyűlés 
nagyobb rendben folyt le 3 annak végén D u s I hitoktató mondja. iiétfön pedig ugyancsak 
Saudor kir. ügyész és v. képviselő indítványára d. e. 1U órakor Sóka Ignác* eegédieikeee magyar 
a képviselőtestület Daniel Lássló alispánnak ünnepi seentbossedat tart.
a közgyűlés tapintatos vezetéséért köszönetét — Ej kormánybiztos. E esim alatt emli

tettük, hogy a fuldmivelesügyi miniszter Pál ffy 
Elemer országgyűlési képviselőt a dóimagyar- 
erseági kincstári homekterülst beültetése és mtt- 

— Vízállások a Tisia Tölgyében. A I wiese ügyében kormánybiztossá nevezte ki. Páiffy 
nagybecskereki tisza-szabalyoaási társulat ma a ez ügyben már Fehértemplomba is érkezett, hogy 
következő jelentést adta ki: Tisia Szolnoknál I ez ügyben az illetékes egyénekkel értekezzek, 
reg. 8 órakor, 586 cm. 0 felett, idöjáráf derült, hőfok A földm. miniszter terve szerint ugyanis a homok- 
8 (J., Csocgradnai reg 8 órakor, 592 cm. 0 felett, területből még eaen tavasasaai Fehértemplom 
bőfok 3 C., Szegednél 596 cm. 0 felett, hőfok mellett 1500 es Kabin mellett 400 kát. beid vé- 
4 C, ToröK-Becsénel 459 cm. 1 felett, hőfok 5 telik munkába. A beültetésre esükaóges eaélö- 
C., Titelnei 477 cm. 0 felett, hőfok 6 C. Visál-1 vesszőket 1UUU darabonként mérsékelt ő frt árban

kapja az illető bérlő. A kormánybiztos mellé a 
panesovai állami jósaágek igazgatója, Delibiatról 

kik nagy jövedelem felett rendelkeanek s Ki-1 MAtyzzs, egy mérnök, egy szőiőaeeti vándortanitó 
vetik utanok a,hálót, hogy valamelyiket vejükül L, egy imok rendeltetett ki segítségül, A feher- 
megszereazék. Éppen úgy keresik a „jó parlbieu-t, tempíomi nagygyűlésen Dsida főjegysö hang 
mint a férfiak a ezer furfangos mesterfogással 8ttiy0ata, hogy aa 1500 holdból, a mint a kor- 
élnek, hogy a hálóból a drága hal ki ne esuee- mAoy Fehértemplom lakóinak esánt, alig 800 
izék. Annyi intrikára, mint a mennyit aa ilyen hold művelhető, a többi hassnálhatlan. A bérlők 
»ők kifejtenek, még a legfurfangosabb diploma- kötelességei: 20 holdat lehet bérelni, ennek egy- 
íák sem képesek. harmadát akáezfárai kell beültetni; a többi résit

Bálokban, ssinházekban, hangversenyeken, p.dig 6—8 óv alatt egésaen kötelesek beültetni, 
sétatereken, fürdőhelyeken folytatják a kutatást I Különben a polgárság Palffy kineveaésének 

kiszemelt áldosatot mindaddig üldözik, mig Ürül, mert kedvelt egyón volt mar itteni hivatal­
ai vagy megszökik, vagy megadja magát! Lokeskodása alatt ée erólye, mnnkakedve

Mily boldogok vagytok ti, kik a nagy világ- mellé adott seakférfiak közreműködése mellett a 
nak e léhaságaitól távol állok. As egyzierü ház vidék lakosságának anyagi heiysetót elősegíteni 
födél alatt megvonulva, magatokban nevettek be-1 TaB hivatva, 
londok pompáin s a világ hiúságain!

mondott. A képviselők as alispán lelkez éljen
sésóvei oszoltak szót.

bán a

lapot mindenütt zavaros.

rendelkezésünkre egy 
iratot, mely a következőket mondja a 
napokról: GörögnekEgy Tudós és sok tapasstaiéea 
emlékezetre ée megtartásra méltó Jegy«ö»*i-

1. Harmineshat vessedelmes B*pok vagy 
nak egy esstendöben, akármellytkén aeefc- 
nak a ki megbetegssik, meghal.

2. Ha azokon a napokon as ^*ese°^ 
meket szül, nem léezen élő, ha p 6 
élni fog, magtalan lessen és ssegeny-

3. A ki azokon a napokon Feleséget »
el fogja hagyni, vegyha égj"**, * ° x,
is, visszavonásban, szomorúságba 
szegénységben élnek.

4. Ezeken a napokon valami n*gy 
kához ne fogj, hosssu útra ne

ültess, mert seeren-

i *
■ a

— Tanügyi ülések Nagykikindán. A
nagykikindai gimnáaiális bizottság Erődy Dániel 

A ti ísiveteket sseretst kötött# össze. As I elhalálozása folytán megüresedett tanszék bétől- 
a szeretet, mely távol áll minden földi érdek- tése, úgy szintén a nevezett özvegyének halotti 
tői, mely önmagáért születik e önmagáért ál. negyed kiutalvány ozása és nyugdíjiránti kérvénye 
„Mig aa ember boldog nem volt, addig meg I tárgyalása czéljából Daniel László alispán elnök­
nem halhat“ — mondja a kő tő De boldogok lete alatt Kikmday Ferenca, Steinbach Antal, 
csak azok lehetnek, kik igazán sseretik egymást. Krcamóry Károly dr., Telecsky Risztó, Dús Sándor, 
A boldogság nem a paloták kiváltsága, sőt Trifunát* Miaden bizottsági legek e Rigó István 
azokból gyakran ezámüsve van, aig a ezeré-1 bizottsági jegyiö jelenlétében f. hó 28-án Nagy- 
nyebb hajlékokban gyakran féeeket talál. Öröm-1 Kikindan ülést tartott s miután a megürült ál­
mai keresi föl a nádfedéiü házakat, mert azoknak lásra szabály szerűen közzétett pályázati hirdet- 
lakói legszívesebben fogadják be. Ti befogadtá- meny daesara pályázó nem jelentkezett, a vé­
tók s óit is marad nálatok álland vendégül, I lazítás megejthető nem volt, ennélfogva újbóli 
özök tanyát ver ottan a édenné av tja föl ott- pályázat hirdetése határostatoU. Kimondatott, 
honotokat. hogy a szegedi m. kir. tanfelügyelőt keressék

Ha e sorok hozzátok eljutnak, gondoljátok I fel, hogy aa ujabbi pályázatnál hasson közre ée 
meg, hogy egy jó barát küldi asokal, egy jó I segítse elő a valasetás megejthetéeét. 
eok*’k /ST 8*iv®kől örül ason, hogy boldo-l Öav. Erődy Daniéin® nyugdíj iránti kér 
felhő* 6 , a,that, tlte^et ■ őszintén kívánja, hogy j vényére pedig kimondatott, hogy mintán a nagy- 
vídam tavas6 d °.f^oxl boldogságotok egére s I kikindai gimnáziumnak nyugdíj saabálysata meg 
kezet fogva *h i]6Wr.a67°gia be az utat, melyen 1 nincsen, a bizottság e tárgyban nem határozhat, 

&a ° a kérvényt pártolólag tei jezzti a törvényhatósági
biaotteág elé aaon indok bél, mert Erődy Dániel

mun-
iodalj,

se ne vese, se ne
ceótlen léssesz.

Ezek pedig azok a napok 
Hónaponként kitéve

12, 14, 16, 17. 
14, 18, 22.
15, 17, 28, 29.
4, 20, 21.
7, 16, 28.

7, 18. 
lő, 17, 21.
16, 17.

1. Januáriue
2. Febrárius
3. Mérésius
4. Április
5. Május
6. Junius
7. Julius
8. Augusztus
9. Szeptember 16, 20, 23.

2, 26, 28.
3, 14, 18.
7, 18.

A keverés és a sok álom szül restséget, s 
restség seegényseget, a szegénység meg utál- 
tatást, a megatáltatás uyomoruságát a nyomorúság 
betegséget, a betegség halált.

2,

10. Október
11. November
12. Decsember

K. B.
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Málnássyné.
— Elbeszélés. —

Irta: Scossa Dezső.
30-dik folytatás.

Aztán nem bírta ki tovább. Már most nem 
bírta tagadni, hogy ssereti, egasz szivével csak 
ot szereti egyedüli Legyen hat eldöntve, mi vár 
reá. Szilárdul elhatározta, hogy kezeibe teszi 
sorsat, am emelje fel vagy sújtsa porba, a két­
kedésnek vége lesz! És bofogatott, hogy a vá­
rosba menjen, a csodálkozó cselédség néma bámu­
latától kisérve, a kik nem bírták megmagyarázni 
egy idő óta azok különös magaviseletét, 

b a j g ó sebek.
A kis doktort csaknem hideg zárta ki, 

mikor a korcsmából haaatert. Pedig korához óe 
náthájához mórt langyos légkör fogadta magános 
lakásán s készen állt minden a theahoz, a mit 
agglegényt ssenredóiylyei sajátkezűig szokott 
elkészíteni.

— Szapperlot 1 Szapperiot! — morogta ön­
maga elé mély és magas hangon, mialatt felvette 
régi szolgálati köpenyéből átidomitott kálóköntö- 
•ét, zsebeibe mólyezló keaeit és lázas sietaéggei 
sétált alá s fel.

Aztán hatalmas fatuakókat tett a kályhára, 
felcsavarta a lámpát, hálósapkát tett a fejére, 
papucsokat öltött, újra gondolataiba mélyedt, 
hébe-korba akaratlanul megrázkódva.

A Battik Pista könnyelműen ejtett 
okozták összes keserűségét és költöztettek belé 
sohasem érzett mérvű aggodalmat. Éles tőrként 
hatottak azok szivébe és megakasztották gondol­
kozását.

szavai

Tehát csakugyan igaz ? Ea a balga fogadás 
mégis birt hát komoly alappal és most, mikor a 
kígyó fuiánkja áldozatát elszeditette, be fog követ­
kezni ennek az aljas támadásnak a sora. Felzu- 
duit egesz férfiassága a einiemustól, a mivel az 
este Pista ajkáról hallotta ennek említését és mely 
megvetést érzett a lovagok iránt, kiknek erkölcsi 
érzete mélyen alább állt annál a mértéknél, a 
melyre Kotzebue és Hans Sachs által az ö ide­
jében alkotott férfiúi ideált állította.

De ez a megvetés és gyülöiség tehetetlen­
ségét is éreztette. Tennie kellett valamit; a 
kötelesség, a férfiasság, a becsület parancsolta, 
hogy tegyen sürgősen, hiszen Korda Sándor már 
„készül14, működik pokoli terve végrehajtására; 
itt lesz ma vagy holnap, — és aztán minden­
nek vége!

A félelem fojtogatta. Már látta, mint viszi 
áldozatát az éj leple alatt fekete köpenybe bur­
koltan, szorosan maga mellett kocsiján. Hiszen 
világos volt előtte, hogy megszöktetni akarja. 
Igen, ki fogja csalni a ti nyara és ha egyszer 
küszöbét átlépte, veszve van. Ajh! igy fog fel­
kiáltani, mire bizonyítékot kívántatok, itt van, 
nálam van. És a szép nő ott fog dideregni szé­
gyenében, a tanuk szemei előtt, a kiket ezalatt 
a másik Lucifer fog Belzebub barlangjába szállí­
tani. Nem nem!

Lábai fáradtan csuklottak össze. Oda esett 
a divánra és fájdalmasan nyögött.

Aztán megint magához jött egy kicsit, meg­
itta theáját s újra izgatottan sétálni kezdett. Újra 
előtte volt a fogadás történetének színhelye és 
ideje. Egyoldalt a gúnyolódó, kihívó modorú 
öregek, másoldalt a tapasztalatlan, könnyelmű 
fiatalok. Az a csúnya, szenvedélyes disputa és 
végre az ingerlékeny Korda Sándor laconicus 
felelete. Úgy állt oda, éppen mintha csak valami 
blattra jelentené be a bessert. A híres! az elkapa- 
tott, a bámulat Korda S-mdorl Hahahal

Egész gyűlöletével ellene fordult moet és 
képes lett volna egy kanál vízbe fojtani, ha 
eléje kerül.

Majd a módozatok fölött kezdett gondol­
kozni, a melyek segélyével a veszedelmet elhárít­
hatja. Valóban moet még n m volt késő. Ha a 
szép özvegynek mindent elmondana? Ha figyel­
meztetné a veszélyre, a mely fenyegeti, ha azt 
javasolná neki, hogy hagyja el a várost? Vagy 
ha feljelentést tenne a hatóságnál, hogy a Mái- 
nássy kastélyt örökkel vétesse körűi, vagy ha 
maga állna őrt és azt, a ki elég vakmerő volna 
a szép növel szökést kísérelni meg, egyszerűen 
lelőné, mint egy rablót?

Százféle változatban fordultak meg agyában 
a módozatok különféle árnyalatai, de egyikben 

birt megállapodni, mert egyik sem állta ki 
a próbát. A fogadás actusa alkalmával ki volt 
kötve a hallgatás, öt tehát, mint hitvány feesegőt 
fogja tekinteni a társaság, mely iránt amúgy i> 
nagy respectussal volt, ha valamit elárul. Est 
czéltalannak, azt kivihetetlennek tartotta s igy 
csak egy mód volt még hátra: írni 1

Igen, Írni fog, felfedve mindent elejétől 
végéig, eljárását a szép ös > egy i életére bízva ■ 
megadva a módot, hogz az alattomosan szőtt 
csel szálait széttéphesse, hogy védekezhessék egy 
olyan támadás ellen, a mely jövője, talán egész 
élete tönkretevésével fenyeget, a mely női méltó­
ságát akarja lesújtani a porba.

(Folytatása következik.)

sem

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos. 
Fömunkatárs: JurkOYics Aladár.

1893. márczius 29. Torontál.
— Lopás a vasúton Deutsch Zeigmond 

budapesti vasúti vállalkozót & Temesvár Fehér- 
templom közötti vasúti utón . ’.eglopták. Kézi 
táskáját emelte el egy eddig ismeretlen tolvaj 
a a táskában 16 darab egyenként 1000 forint 
nevértekröi szóló négyszázalékos koron&járadék- 
papir is volt.

terrel. A különböző régi váltópénzek be­
vonására és az uj váltópénzek kibocsátá 
iránt közös rendeleteket adnak ki. Az egy 
forintos államjegyek bevonására külön 
szabályrendeletet terveznek. Nagy hiány 
lévén a rézváltópénzekben, a bronz- és 
nikkelpénzek és különösen az egy és két 
filléresek szaporítása végett még az őszön 
törvényjavaslat utján fognak gondoskodni. 
Fejérváry és Wekerle a tanácskozás után 
ma este jönnek vissza a fővárosba. Hiero- 
nymi csak holnap reggel jön meg.

Nagyváradiak Jókaiért.
Budapest, márcz. 29. (A „Toron­

tál* eredeti távirata.) A nagyváradi Szig­
ligeti kör elhatározta, hogy kezdeményezni 
fogja, hogy Jókait Nagyvárad díszpolgárává 
válassza és a Jókai alaphoz tekintélyes 
össaeggel járuljon,

Kamarai választások.
Budapest, márczius 29. (A „Toron­

tál* eredeti távirata.) Az ügyvédi kama­
rában ma délelőtt ejtették meg a válasz­
tásokat. Elnök György Elek lett, alelnök 
pedig Friedmann Bernét.

A helyes egyházpolitika.
Budapest, márczius 29. (A „Toron­

tál“ eredeti távirata.) Zombor város kép­
viselőtestülete és Szatmárvármegy 
vény hatósága a mai napon tartott közgyű­
léseiken a kormány egyházpolitikájának 
nagy lelkesedés kost bizalmat szavaztak.

sa

Irodalom és műveszet.

* A „Vasárnapi újság44 márcz. 26 iki száma 
13 képpel a következő ta: talommal jelent meg : „Az 
országos nőkópzö egyesület jubileuma.* Mikszáth 
Kálmántól. (8 képpel: 1. Gróf Teleky Sándorné. 
2. Veres Pálné. Barabás Miklósnak az egyleti 
hás dísztermében levő festményei után. 3. Az 
országos nőképző egyesület választmányi ülése, 
20 arosképpel. 4—6. A növendékek csoportosaié 
tantermekben. 6. A* egyesület társalgó terme. 7. 
A jubileum rendező bisottság tagjai, ab elnök 
nőknek felajánlott ezüst koszorúkkal. 8. A ben 
lakó növendékek hálóterme. Eliinger Ede fény­
képei után.) — „A nőképső-egyeaület története.“
— „Vámossy Mihályhoz.“ 25 éves igazgatói 
működésének emlékünnepére. Költemény Rúd 
nyánszky Gyulától. — „Ottilia néni.“ Elbeszélés. 
Irta Bodon József. — „Várkastély a Kárpátok­
ban.“ Regény Verne Gyulától. (Képpel.) — „Az 
országos nőképző egyesület tanintézete.“ (Képpel: 
A nöképző egyesület épülete Budapesten, azöldfa- 
utcsában.) — „A Bedő Albert jubileumára ké­
szült emlék.“ (Stróbl Alajos szoborművé, meteeette 
Morelli Gusztáv.) - - „A távol keletről.“ Úti 
levelek. Gróf Széchenyi Andortól. —
Mihály“ Szalay Károly tói. (Arczképpel.) — „Pus 
kás Tivadar “ Hoitey Páltól. (Arczképpel.)
— Irodalom ás művészet; Közintézetek és egy­
letek ; Mi újság; Sakkjátek; Képtalány, stb. 
rendes rovatok. A Vasárnapi Újság előfisetósi 
ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságokkal 
együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Társulat 
kiadó hivatalában (Budapest, egyetem utcza 4 
szám.)
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„Vámossy
tör-

Atzél Béla jelöltsége.
Budapest, márczius 29. (A „To 

tál“ eredeti távirata.) Atzél Béla bárót, 
akinek megválasztását már két Ízben

r o n-

meg­
semmisítették, a bodajki kerület egyhangú­
lag képviselőjelöltté kiáltotta ki.Táviratok. Vegietes párbnj.

Budapest, márczius 29. (A „Toros tál“ 
eredeti távirata.) Belgiumban két dssidástisst 
pisztolypárbajt vívott. A két pisztoly egyszerre 
sült el és mindkét katonatiszt szivén találva 
holtan rogyott össze.

Oláh lelkészek hódolata.
Budapest, márczius 29. (A „Toron­

tál* ered. táv.) Mihályi Viktor lugosi 
püspök vezetése alatt ötven bánsági, temes- 
megyei és erdélyi oláh lelkész utazik Kó­
mába, kifejezni a pápának hódolatukat és 
megkérni a szent atyát, hogy eszközölje 
ki számukra a magyar királynál és osztrák 
császárnál fogadtatásukat.

Bűntény.
Budapest, márcains 29. (A „Torontál" 

eredeti távirata). A Tiszából kifogott Kállay 
Lajos holttestét felbonczollák és a bonczolás 
kiderítette, hogy a „Zentai Néplap“ társszerkesz 
tője nem volt öngyilkos, hanem bűntény áldo­
zata A vizsgálatot megindították.

Megérdemelt büntetés. 
Budapest, márczius 29. (A „Toron 

tál* eredeti távirata) A hadsereg rende­
leti lapja közli, hogy Wagner Hugó gyula­
fehérvári 62 dik gyalogezred ezredesét, aki 
egy zászlóaljat 22 fok hidegben nagy me- 
netgyakorlatra küldött, rendelkezési 
állományba helyezték. Az ezredes azért 
kapta meg a nyugdíjazás elŐpostáját, mert 
bebizonyítva leit Ugronnak a képviselőház 
elé terjesztett azon vádja, hogy a katonák 
közül ez alkalommal többen betegek let­
tek, s többnek keze lába lefagyott.

Szerencsétlenség a bányában.
Budapest, márczius 29. (A „Toron­

tál“ ered. távirata.) Sopronból jelentik, 
hogy & brennbergi bányában ismét sze­
rencsétlenség történt. A bányában van 
egy „Sopron* nevű tárna, melyben a tűz 
folyton ég. E tárna alatt most vasutat 
ópitenek, melynek munkásai közé a szól 
az égő tárnából forró gázt vitt be és 
hamut. A munkások közül nvolcz teljesen 
össze lett forrázva, három rögtön meghalt, 
a többi borzasztó kínok közt vivődik a 
halállal.

A király Itthon.
Budapest, márczius 29. (A „Toron- 

eredeti távirata.) Egy tekintélyestál*
bécsi lap azt újságolja, hogy Wekerle 
miniszterelnök lépéseket tett a királynál, 
hogy az udvar minél előbb Budapestre 
jöjjön. Nevezett lap szerint ez az őszi gya 
korlatok bevégzése előtt nem valószínű, 
de a gyakorlatok után az udvar több he­
tet tölt Gödöllőn.

f

t

Edelsheim temetése. 
Budapest,márcz. 29.(A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Edelsheim Gyulai báró 
temetése most megy végbe. A merre csak 
a menet elhaladt, az Andrássy-uton, Für­
dő utczán, lánczhidon, alaguton, Attila- 
utczán és Városmajorban ember ember 
hátán tolong. A királyt Jenő főherczeg 
képviseli, aki adlátusa kíséretében pontban 
3 órakor jelent meg a gyászházban. A 
katonaság kivonult, élén Lobkovítz her 
czeg hadtestparancsnokkal. A gyászmene­
tet két zászlóaljnyi mozgó kordon kiséri. 
A szertartás 3 órakor kezdődött a gyász 
házban, hol Schranz Sándor evang. lel 
kész rövid imát mondott. A vérmezőn 
akkora volt a tolongás, hogy alig lehe­
tett a szomorú menetnek utat nyitni. Itt 
a katonaság disztüzet adott. Az egyházi 
beszédet is Schranz lelkész mondja.

A miniszterek Becsben. 
Budapest, márcz. 29. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Bécsből távirják : tegnap 
délután 2 órától 4 óráig a Hofbnrgban 
Ő Felsége elnöklete alatt közös miniszteri 
értekezlet volt, melyen gr. K á 1 n o k y, 
Bauer báró és Kállay közös miniszte 
rek, Wekerle miniszterelnök, Tisza 
Lajos gr., Taaffe gr., Welsersheimb 
báró és Sterneck báró vettek részt. 
Végleg megállapították a delegácziók elé 
terjesztendő összes javaslatokat. Az 1894-ik 
évi hadügyi költségvetésének előirányzata 
és a jelenlegi létszám emelésére 
legutóbbi években hozott delegácziónális 
határozatok következtében a jövő évre 
előálló többszükségletet fogja tartalmazni. 
A delegácziók&t a szerint, a mint a ma­
gyar országgyűlés előbb vagy később 
intézi el munkaprogrammját, május végére 

június elejére hívják egybe Bécsbe. 
Wekerle ma délelőtt több órán érte­

kezett Stein bach osztrák pénzügy minisz-

it

t
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it
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ilí,

nezve a

Készölő sztrájk.
Budapest, márcz. 29. (A „Torontál® ere­

deti távirata.) Madridból távirják, hogy egyes 
vidékekén német anarkiaták sztrájkra akarják 
rávinni a festő-gyárak munkásait.
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